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NHÂN DANH
NƯỚC CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TÒA ÁN NHÂN DÂN TỈNH PHÚ THỌ
- Thành phần Hội đồng xét xử phúc thẩm gồm có:
Thẩm phán - Chủ tọa phiên tòa: Ông Nguyễn Kim Ái
Các Thẩm phán:                         Ông Nguyễn Hà Giang
                                                     Bà Lê Thị Thu Huyền
- Thư ký phiên tòa: Bà Phùng Thị Phương Anh - Thư ký Tòa án nhân dân tỉnh Phú Thọ.
- Đại diện Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Phú Thọ tham gia phiên tòa: 
Ông Nguyễn Quỳnh Nam - Kiểm sát viên. 
Ngày 10  tháng 6 năm 2020, tại trụ sở Toà án nhân dân tỉnh Phú Thọ xét xử phúc thẩm công khai vụ án dân sự thụ lý số 13/2020/TLPT-DS ngày 10 tháng 01 năm 2020 về việc “Tranh chấpquyền sử dụng đất”.
Do bản án dân sự sơ thẩm số 20/2019/DS-ST ngày 28 tháng 11 năm 2019 của Toà án nhân dân huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ bị kháng cáo.
Theo Quyết định đưa vụ án ra xét xử phúc thẩm số 22/2020/QĐPT-DS ngày 24tháng 3 năm 2020 giữa các đương sự:
Nguyên đơn: Bà Hà Thị K, sinh năm 1952;
Địa chỉ: Khu 05, thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ (có mặt).
Bị đơn: Ông Lê Đức V, sinh năm 1926;
Địa chỉ: Khu 05, thị trấn Sông Thao, huyện C, tỉnh Phú Thọ (vắng mặt).
Người đại diện theo ủy quyền của ông V: Anh Lê Tiến V, sinh năm 1968 (là con trai ông Lê Đức V).
Địa chỉ: Khu 05, thị trấn Sông Thao, huyện C, tỉnh Phú Thọ (có mặt).
Người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan:  
1- Ủy ban nhân dân huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
Đại diện theo ủy quyền: Ông Bùi Ngọc H – Chức vụ: Phó Phòng Tài nguyên và môi trường huyện Cẩm Khê(Có đơn xin vắng mặt).
2- Ủy ban nhân dân thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
Đại diện theo ủy quyền: Ông Nguyễn Xuân T – Chức vụ: Phó chủ tịch UBND thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê( Có đơn xin xử vắng mặt).
3- Anh Lê Tiến V, sinh năm 1968;
4- Chị Hà Thị T, sinh năm 1972 (là vợ anh Lê Tiến V).
Cùng địa chỉ: Khu 05, thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ (đều có mặt).
5-Anh Tô Tiến L, sinh năm 1974 (là con trai bà Khi)(có mặt);
Địa chỉ: Khu 05, thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
3. Người kháng cáo:Bà Hà Thị Kvà anh Tô Tiến L.
NỘI DUNG VỤ ÁN:
Tại đơn khởi kiện, quá trình tố tụng tại Tòa án và tại phiên tòa nguyên đơn là bà Hà Thị K trình bày: Năm 1972, gia đình bà được Ủy ban nhân dân xã Đông Phú ,huyện Sông Thao, tỉnh Vĩnh Phú (nay là thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ) cấp một thửa đất. Ngày 31/12/2003, bà được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu là thửa đất số 24, tờ bản đồ số 02, diện tích 1831 m2; tên bà Hà Thị K; trong đó có 300m2 đất ở và 1531m2 đất vườn.
Thửa đất này có một cạnh giáp đất ông Lê Đức V đang sử dụng. Trước năm 2012, hai gia đình không xảy ra tranh chấp gì. Năm 2012, gia đình ông Lê Đức V xây tường rào đã lấn một phần sang thửa đất của bà; sau đó gia đình ông V còn xây công trình gồm chuồng trâu, chuồng lợn, bể nước trên phần diện tích đất đã lấn chiếm. 
Hiện nay đo lại diện tích gia đình bà chỉ còn 1749,2m2,  so với diện tích đất bà được cấp tại giấy chứng nhận quyền sử dụng đất năm 2003 là thiếu 81,8m2; bà khẳng định phần diện tích đất thiếu là do ông V xây tường rào thời điểm năm 2012 đã  lấn một phần đất của bà.
Nay bà khởi kiện yêu cầu ông V phải trả lại phần diện tích đã lấn chiếm, diện tích bà xác định ông Vg đã lấn chiếm là 129,2m2;
Bị đơn ông Lê Đức V (do  anh Lê Tiến V là người đại diện )trình bày:
Gia đình ông Lê Đức V có thửa đất số 08, diện tích 1801m2; tờ bản đồ số 17; ở khu 05, thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ; nguồn gốc thửa đất của bố mẹ ông Lê Đức V. Sau khi bố mẹ ông V chết đi đã để lại cho ông V quản lý, sử dụng; thửa đất này có một cạnh giáp thửa đất số 24, tờ bản đồ số 02 của hộ bà Hà Thị K; được Ủy ban nhân dân huyện Sông Thao, tỉnh Vĩnh Phú cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho ông ngày 20/7/1991. Trong quá trình sử dụng, trước đây phần giáp đất gia đình ông và gia đình bà K được ngăn cách bằng hàng rào cây xanh. Trong thời gian từ năm 1993 đến năm 1995, gia đình ông xây tường rào bằng gạch; khi xây ông xây tường rào thuộc phần đất của gia đình ông, vẫn giữ nguyên hàng rào cây xanh ngăn cách đất giữa hai gia đình; khi xây tường rào gia đình bà K biết, không có ý kiến và không có tranh chấp gì. Năm 2015 gia đình bà i cho hạ thấp cốt nền thửa đất của gia đình bà đã thuê máy múc vào để múc đất còn múc cả hàng rào cây xanh là bờ rào cũ giữa hai gia đình. Năm 2017, bà Khi có đơn đến Ủy ban nhân dân thị trấn Sông Thao cho rằng năm 2012 gia đình ông V xây tường rào lấn đất của gia đình bà là không có căn cứ nên không chấp nhận yêu cầu khởi kiện đến tòa án yêu cầu ông phải trả lại diện tích 129,2m2 đất ông không chấp nhận vì ông không lấn chiếm đất của bà K.
Người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan: 
Chị Hà Thị T có quan điểm nhất trí lời trình bày của anh Lê Tiến V.
Anh Tô Tiến L có quan điểm nhất trí lời trình bày của bà Hà Thị K.
Tại Biên bản lấy lời khai Ủy ban nhân dân huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ trình bày:
Hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với hộ bà Hà Thị K gồm có: Đơn đăng ký quyền sử dụng đất chủ hộ ký ngày 13/10/2002, phòng địa chính ký ngày 06/6/2003; Hồ sơ kỹ thuật thửa đất; Biên bản xác nhận ranh giới, mốc giới thửa đất; Đơn xin xác nhận thổ cư ghi ngày 19/6/2002; Biên lai thu lệ phí trước bạ. Ngày 31/12/2003 bà Hà Thị i được UBND huyện Cẩm Khê cấp GCNQSDĐ đối với diện tích 1931m2( trong đó đất ở 300m2, đất vườn 1531m2) thuộc thửa đất số 02, tờ bản đồ 24, địa chỉ thửa đất tại khu 5, thị trấn Sông Thao( nay là thị trấn Cẩm Khê), huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
Hồ sơ cấp GCNQSDĐ đối với hộ ông Lê Đức V được cấp GCNQSDĐ đối với 03 thửa đất, cụ thể: thửa số 52, diện tích 109m2( đất vườn), thửa số 3 diện tích 82,6m2(đất vườn), thửa số 48 diện tích 1324,1m2( đất ở 300m2, đất vườn 1024,1m2) đều thuộc tờ bản đồ số 24. Hồ sơ gồm: Đơn đăng ký quyền sử dụng đất chủ hộ ký  ngày 13/10/2001, phòng địa chính ký ngày 12/11/2002; Hồ sơ kỹ thuật thửa đất; Biên bản xác định ranh giới, mốc giới thửa đất số 48. Ngày 20/7/1991 Ông Lê Đức V được UBND huyện Sông Thao(nay là huyện Cẩm Khê) cấp Giấy chứng nhận QSD đất đối với diện tích là 2117m2 trong đó 300m2 đất ở, đất vườn 1531m2, đất màu đồi 370m2. Đề nghị Tòa án giải quyết theo quy định pháp luật.
Tại biên bản lấy lời khai Ủy ban nhân dân thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ trình bày:
Thửa đất liền kề số 24, tờ bản đồ số 2 của hộ bà Khi giáp với thửa số 08, tờ bản đồ số 17 hộ ông Lê Đức Vsử dụng. Quá trình sử dụng đất hai hộ không có tranh chấp và đều đề nghị cấp GCNQSDĐ nên được UBND thị trấn Sông Thao lập hồ sơ đề nghị UBND huyện Cẩm Khê cấp CGNQSDĐ.  Hai hộ sử dụng ổn định , xây tường rào ngăn cách hai thửa đất với nhau. Đề nghị Tòa án giải quyết theo quy định pháp luật. 
Quá trình giải quyết vụ án, Tòa án đã lấy lời khai của anh Tô Hồng Sử là người đang ở trên thửa đất của bà Khi và chị Tô Thị Kim Lý là con của bà Hà Thị K, nhưng anh Sử và chị Lý đều có quan điểm không liên quan gì đến tranh chấp giữa bà Khi và ông Vượng và từ chối tham gia tố tụng trong vụ án, nên Tòa án không đưa vào là người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan trong vụ án.
Tại bản án sơ thẩm số 20/2019/DS-PT ngày 28 tháng 11 năm 2019 của Tòa án nhân dân huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ căn cứ vào khoản 1, 5 Điều 166; khoản 1 Điều 170, khoản 1 Điều 203 của Luật đất đai; khoản 1 Điều 147; khoản 1 Điều 157, khoản 2 Điều 158, khoản 1 Điều 165, khoản 2 Điều 166 của Bộ luật tố tụng dân sự;
Căn cứ điểm đ khoản 1 Điều 12, của Nghị quyết 326/2016/UBTVQH 14 ngày 30/12/2016 của Ủy ban thường vụ quốc hội quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng án phí và lệ phí Tòa án.
Xử:   
1. Bác yêu cầu khởi kiện của bà Hà Thị i đòi ông Lê Đức V phải trả lại quyền sử dụng đất diện tích 129,2m2; tại thửa đất số 08, tờ bản đồ số 17, lập bản đồ năm 1989 (nay là thửa đất số 48, tờ bản đồ số 24 lập năm 2002) ở khu 05, thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
Xác nhận phần diện tích 129,2m2 đất hiện đang tranh chấp giữa bà K và ông Vượng (ký hiệu các đoạn thẳng nối các điểm 17-18-19-20-21-22-23-34), thuộc quyền sử dụng của ông Lê Đức V.
- Phía Đông: Đoạn thẳng ký hiệu nối điểm 34-17-18-19-20; giáp thửa đất số 01 của bà Hà Thị Khi.
- Phía Tây: Đoạn thẳng ký hiệu nối điểm 21-22-23; giáp thửa đất thửa đất của bà Nguyễn Thị Đài;
- Phía Nam: Đoạn thẳng ký hiệu nối điểm 23-34 giáp thửa đất số 02 của ông Lê Đức Vượng; 
- Phía Bắc: Đoạn ký hiệu nối điểm 20-21 giáp thửa đất số 01 của bà Hà Thị Khi.
(Có sơ đồ đo hiện trạng Bút lục số 51 kèm theo)
2. Về án phí: 
Miễn án phí cho bà Hà Thị K. Trả lại cho bà Khi số tiền 300.000 đ (Ba trăm nghìn đồng) tạm ứng án phí đã nộp theo biên lai thu tiền tạm ứng án phí, lệ phí Tòa án số 008532 ngày 28/3/2019 của Chi cục thi hành án dân sự huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
	3. Về chi phí tố tụng:Bà Hà Thị K phải nộp số tiền 1.000.00 đ (Một triệu đồng) chi phí xem xét, thẩm định tại chỗ và định giá tài sản. Xác nhận bà Khi đã nộp đủ. 
Ngoài ra bản án còn tuyên về quyền kháng cáo cho các của đương sự theo quy định của pháp luật.
Ngày 13/12/2019 nguyên đơn bà Hà Thị K và người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan anh Tô Tiến L có đơn kháng cáo toàn bộ bản án sơ thẩm số 20/2019/DS-PT ngày 28 tháng 11 năm 2019 của Tòa án nhân dân huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
	Tại phiên tòa phúc thẩm bà Hà Thị K và anh Tô Tiến Lvẫn giữ nguyên yêu cầu khởi kiện và giữ nguyên nội dung kháng cáotoàn bộ bản án sơ thẩm của Tòa án nhân dân huyện Cẩm Khê tỉnh Phú Thọ.
Đại diện viện kiểm sát nhân dân dân tỉnh Phú Thọ có quan điểm về việc tuân theo pháp luật tố tụng trong quá trình giải quyết vụ án của thẩm phán, Hội đồng xét xử phúc thẩm và việc chấp hành pháp luật của người tham gia tố tụng, đúng qui định của Bộ luật tố tụng dân sự. Về nội dung vụ án: Đề nghị Hội đồng xét xử căn cứ khoản 1 Điều 308 Bộ luật tố tụng dân sự bác kháng cáo của bà Hà Thị K và anh Tô Tiến L. Tuy nhiên Bà Khi khởi kiện đòi đất, ông V không có yêu cầu phản tố, nhưng Tòa án cấp sơ thẩm lại xác nhận phần diện 129,2m2 hiện đang có tranh chấp giữa bà Khi và ông V thuộc quyền sử dụng của ông V là không đúng. Vì vậy đề nghị HĐXX  tuyên xử bỏ phần xác nhận diện tích 129,2m2 hiệnđang có tranh chấp giữa bà Kvà ông V thuộc quyền sử dụng của ông V 
NHẬN ĐỊNH CỦA TÒA ÁN:
	Sau khi nghiên cứu các tài liệu, chứng cứ có trong hồ sơ vụ án, đã được thẩm tra tại phiên tòa; căn cứ vào kết quả tranh luận tại phiên tòa, Hội đồng xét xử nhận định như sau:
	[1] Kháng cáo của  Bà Hà Thị K và Anh Tô Tiến Ltrong hạn luật định được xem xét theo thủ tục phúc thẩm.
[2] Về nội dung kháng cáo:Không đồng ý với  bản án sơ thẩm số 20/2019/DS-PT  ngày 28 tháng 11 năm 2019 của Tòa án nhân dân huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
[2.1] Về yêu cầu cấp phúc thẩm xét xử lại bản án sơ thẩm số 20/2019/DS-PT ngày 28 tháng 11 năm 2019 của Tòa án nhân dân huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
Căn cứ các tài liệu có trong hồ sơ có cơ sở kết luận:
Tại bản đồ 299 hiện đang lưu giữ tại Ủy ban nhân dân thị trấn Sông Thao lập năm 1989 thể hiện: Thửa đất số 02, tờ bản đồ số 17 hộ bà Hà Thị i được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất diện tích 1831m2; đến khi đo xem xét, thẩm định tại chỗ diện tích, vị trí cạnh thửa đất của cả hai hộ đều có sự biến đổi cạnh :
- Diện tích thửa đất hiện nay của bà K đang sử dụng là 1749,2m2; là giảm 81,8m2 so với diện tích được cấp tại giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.
- Thửa đất của ông V diện tích khi được đo để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất là 1801m2; trong khi đo diện tích đất đo thực tế hiện nay còn là 1603,6m2. Như vậy; diện tích đất của ông V sử dụng cũng giảm là 197,4m2; tính tổng cả diện tích 129,2m2 đất hiện nay ông V đang sử dụng nhưng bà Khi tranh chấp so với diện tích đất được cấp, vẫn còn thiếu là 68,2m2. Do đó, bà K cho rằng diện tích hiện nay bà đang sử dụng 1749,2m2, so với 1831m2 bà được cấp năm 2003 là thiếu 81,8m2 do ông V lấn chiếm, để buộc ông V phải trả 
[2.2]. Bản đồ địa chính được lập điều chỉnh năm 2002 đối với thửa đất của bà Khi và ông V thể hiện: Về hình thể thửa đất; số đo cạnh và diện tích thửa đất của bà K và ông Vđược lập năm 1989 so với hiện trạng thửa đất; diện tích thửa đất được lập tại bản đồ năm 2002 có sự thay đổi; giữa hai thửa đất này còn có thêm thửa đất số 175, diện tích 299,4m2; được cơ quan quản lý UBND thị trấn Sông Thao xác định nguyên nhân là do phương pháp đo đạc khác nhau và do các hộ gia đình liên quan tự chỉ dẫn mốc giới nên có sai số đo đac. Ngoài ra tại bản đồ lập năm 2002 còn thể hiện trên bản đồ tách thành thửa 175, diện tích 299,4m2, nguyên nhân có thêm thửa đất này đã được Ủy ban nhân dân thị trấn Sông Thao chỉ rõ do các bên tự chỉ mốc giới nên tách thành thửa đất này, nhưng trên thực tế phần đất này được bà Khi quản lý, sử dụng một phần đã được cấp vào thửa đất số 24, tờ bản đồ số 02 của bà Khi, một phần còn lại ông Vượng sử dụng đã xây tường rào bà Khi đang tranh chấp; phù hợp với lời trình bày của anh  Đào Quang Chung là hàng xóm trước đây của hai gia đình bà khi ông Vượng.
[2.3]. Căn cứ lời trình bày của những người làm chứng thấy rằng: 
Người làm chứng anh Hà Duy M là người được thuê xây tường rào thuộc phần đất tranh chấp (thể hiện các điểm nối từ điểm 17-18-19-20-21 tại sơ đồ đo hiện trạng) đều xác định tường rào ngăn cách giữa hai thửa đất của bà Khi và ông Vượng được xây dựng từ năm 1993; bà Nguyễn Thị Đài là người có đất giáp mốc giới tranh chấp giữa đất bà Khi và ông Vượng cũng thừa nhận: Gia đình ông Vượng đã sử dụng phần đất bà Khi tranh chấp kể từ khi bà về ở trên đất năm 1985. 
Trong khi đó, ông Đ giữ chức vụ trưởng khu Hành chính khu 05, thị trấn Sông Thao từ năm 2008 đến nay cũng xác nhận: Năm 2009 hội cựu chiến binh Khu 05, thị trấn Sông Thao có tổ chức thăm quan mô hình chăn nuôi tại gia đình ông V thì gia đình ông V đã xây dựng khu chuồng chăn nuôi tại khu phần đất bà K tranh chấp và bà K cũng thừa nhận gia đình ông V đã xây dựng công trình (hố tiêu) trên phần diện tích đất tranh chấp năm 2007. Trong khi bà Kkhông có căn cứ chứng minh năm 2012, gia đình ông V xây tường rào lấn chiếm quyền sử dụng đất của bà K.
Từ những phân tích [2.1]; [2.2]; [2.3] nêu trên thấy rằng: Nguyên nhân diện tích đất thực tế hiện nay bà Khi đang sử dụng thiếu 81,8m2  so với diện tích bà được cấp tại giấy chứng nhận quyền sử dụng đất bà được cấp năm 2003 là do sai số về phương pháp đo đạc và do chỉ dẫn mốc giới trong quá trình đo đạc. Phần diện tích đất hiện nay bà K đang tranh chấp với ông Vượng do ông Vượng sử dụng từ trước năm 1985; ông Vượng xây tường rào sử dụng ổn định từ năm 1995 trở về trước; năm 2012, ông Vượng không có hành vi xây tường rào lấn chiếm quyền sử dụng diện tích 129,2m2 đất của bà K như bà đã trình bày. Nên không có cơ sở để chấp nhận yêu cầu khởi kiện của bà Khi
Kháng cáo của Bà Hà Thị K và Anh Tô Tiến L về yêu cầu cấp phúc thẩm xét xử lại bản án số 20/2019/DS-PT ngày 28 tháng 11 năm 2019 của Tòa án nhân dân huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ không có cơ sở chấp nhận nên bác yêu cầu khởi kiện của bà Hà Thị i đòi ông Lê Đức V phải trả lại quyền sử dụng đất diện tích 129,2m2 làphù hợp. Nhưng quyết định của bản án sơ thẩm lại xác nhận phần diện tích 129,2m2 đất hiện đang tranh chấp giữa bà Khi và ông Vượng về quyền sử dụng đất cho bị đơn là vượt quá yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn. Bị đơn ông V không có yêu cầu phản tố nhưng Tòa án cấp sơ thẩm lại xác nhận phần diện 129,2m2 hiện đang có tranh chấp giữa bà Khi và ông V thuộc quyền sử dụng của ông V nên cần sửa án sơ thẩm về xác nhận này là phù hợp. Quan điểm của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Phú Thọ phù hợp nên được Hội đồng xét xử chấp nhận.
[3]. Về chi phí tố tụng: Bà Hà Thị Ki phải chịu theo quy định của pháp luật
	[4] Án phí sơ thẩm và phúc thẩm: Bà K là người cao tuổi được miễn án phí dân sự 
Do sửa bản án sơ thẩm nên anh Tô Tiến L không phải chịu án phí dân sự phúc thẩm.
Bởi các lẽ trên.
QUYẾT ĐỊNH:
Căn cứ khoản 2 Điều 308, Điều 309 của Bộ luật tố tụng dân sự
[1] Chấp nhận kháng cáo của bà Hà Thị K và anh Tô Tiến L. Sửa một phần quyết định của bản án dân sự sơ thẩm số:20/2019/DS-PT ngày 28 tháng 11 năm 2019 của Tòa án nhân dân huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
Căn cứ vào khoản 1, 5 Điều 166; khoản 1 Điều 170, khoản 1 Điều 203 của Luật đất đai; khoản 1 Điều 147; khoản 1 Điều 157,  Điều 158, khoản 1 Điều 165, khoản 2 Điều 166 của Bộ luật tố tụng dân sự;
Căn cứ điểm đ khoản 1 Điều 12, của Nghị quyết 326/2016/UBTVQH 14 ngày 30/12/2016 của Ủy ban thường vụ quốc hội quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng án phí và lệ phí Tòa án.
Xử:
1. Bác yêu cầu khởi kiện của bà Hà Thị K đòi ông Lê Đức V phải trả lại quyền sử dụng đất diện tích 129,2m2; tại thửa đất số 08, tờ bản đồ số 17, lập bản đồ năm 1989 (nay là thửa đất số 48, tờ bản đồ số 24 lập năm 2002) ở khu 05, thị trấn Sông Thao, huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
2. Về án phí: 
Miễn án phí cho bà Hà Thị K. Trả lại cho bà K số tiền 300.000đ (Ba trăm nghìn đồng) tạm ứng án phí đã nộp theo biên lai thu tiền tạm ứng án phí, lệ phí Tòa án số 008532 ngày 28/3/2019 của Chi cục thi hành án dân sự huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
Anh Tô Tiến L không phải chịu 300.000đ (Ba  trăm nghìn đồng) án phí dân sự phúc thẩm. Trả lại cho anh Tô Tiến L số tiền 300.000.đ (Ba trăm nghìn đồng) tiền tạm ứng án phí đã nộp theo biên lai thu số 0003440 ngày 23/12/2019 của Chi cục thi hành án dân sự huyện Cẩm Khê, tỉnh Phú Thọ.
	3. Về chi phí tố tụng:Bà Hà Thị K phải nộp số tiền 1.000.000đ (Một triệu đồng) chi phí xem xét, thẩm định tại chỗ và định giá tài sản. Xác nhận bà K đã nộp đủ. 
Bản án phúc thẩm có hiệu lực pháp luật kể từ ngày tuyên án./
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